



南京的“沈万三” 快报记者 洪波 摄



贵州的“沈万三” (资料图片)



周庄的“沈万三” (资料图片)

哪个更像  
我的老祖宗?

沈万三的后裔沈家庆 快报记者 洪波 摄

沈万三后裔寻根寻出一堆问号——

# 儒商沈万三,到底长啥样? 一找三个样,南京最不像!

昨天中午,明代富商沈万三第20代嫡系后裔沈家庆一家人在南京结束了为期八天的江浙寻根之旅。在南京的两天时间里,沈家庆一家人带着相机在中华门城堡和马路街沈万三故居拍了不少照片。然而,昨天临走前,沈家庆一个人又带着相机返回到中华门城堡和沈万三故居补拍了许多照片。“我担心以后再回来故居时,这片房子就被拆迁了。”沈家庆指着马路街9号附近的一片房屋担忧地说。

其实沈家庆不仅担心,而且还有几点疑惑,沈万三到底啥样子?故居到底在哪?……

□快报记者 鹿伟

## 供奉的地方咋像寺庙?

“走进供奉沈万三像的藏兵洞就像走进了寺庙。”这是沈家庆对中华门城堡“聚宝洞”的印象。他表示,“聚宝洞”里的沈万三像有点像财神爷赵公明,浑身镀金,这就与史书记载的沈万三是儒商的形象不符。不仅如此,“聚宝洞”里还设有功德箱,同时出售烧香拜祭的香烛,30元、60元、99元一束的都有。沈家庆说,一走进“聚宝洞”就会感觉香烟缭绕。“这不就像寺庙吗?其实应该让游客好好了解一下沈万三的经历,展

览也应该增加点文化内涵。”

记者来到中华门城堡“聚宝洞”,当询问这个财神爷模样的人是谁时,工作人员表示,“这个是‘活财神’沈万三。”可是史书上对沈万三的模样并没有详细记载,那这个沈万三像是怎么做出来的?“观音菩萨也没有确切的记载,还不是照样做出来了?老百姓可以想象的。”工作人员说。

## 沈万三像出现三个版本

从浙江南浔开启寻根祭祖之旅的沈家庆一家人发现,中华门城堡的沈万三像与昆山周庄的不一样。

原来他们在第二站周庄富贵园就见到了沈万三像,“当时的感觉是像一位儒商。”可是来到南京中华门城堡,他们发现这里的沈万三像却是另一副模样,用中华门城堡工作人员的话说就是“活财神”的模样。

对此,沈家庆表示,在贵州见到沈万三像是一个样子,而昆山周庄、南京的又是另外的模样,难道每个城市的沈万三都不一样?“我比较认同周庄的沈万三像,儒雅,符合史书对沈万三的描述。而南京的有点不伦不类,不符合沈万三的性格。”沈家庆说。

沈万三到底长什么样子,史书上没有详细的记载,现在也肯定无人知晓,但是沈家庆建议江苏省相关部门能够统一省里的沈万三像的样子,“要一个省的沈万三像就有几种样子,我们这些后代或者游客来参观多困惑呀。”他表示,一旦江苏的沈万三像统一了,贵州的也会跟着统一,毕竟沈万三在贵州的时间没有这边长。

## 沈万三故居到底在哪?

“马路街5号的居民住宅至

今已有600多年的历史,是当年沈万三住所的一部分;9号的秦淮区政府行政服务中心里也有一座被保护的老建筑,也是当年沈万三住所的一部分,当年建设办公楼时,政府特意为其留出位置,加以保护;而3号的幼儿园里则有一棵600多年的银杏树,据传是沈万三当年亲手所种……”沈家庆一边向记者解说故居的历史,一边表示老祖宗的遗迹在南京得到了较好的保护。

可是,在欣喜之余,沈家庆坦言,“虽然知道故居就在这附近,但还是感觉很散,这也是,那也是,我们寻根的后代就想找一个集中的点。”南京沈万三故居位于马路街5、7、9号,据说当年这一带都是沈万三的居所。

看看路对面已经拆除的建筑,沈家庆不禁担心,马路街的故居将来也难逃拆迁的命运;看看居民家中的木质门柱、房梁,沈家庆觉得,一旦失火,这些故居也将付之一炬。为此,沈家庆打算回去就给市长信箱写信,建议政府能重新规划这个区域,留出一块空地修建沈

万三故居。“修了故居就会重视对其的保护,否则总有一天这片故居会消失。”

此外,中华门城堡旁边的沈万三纪念馆一直是沈家庆一家特别希望去的地方,可是这个纪念馆却一直大门紧闭。据悉,仿照明代建筑建造的沈万三纪念馆已经建成,但是由于种种原因一直没有开放。“很遗憾,希望政府能重视这个纪念馆,尽快将其开放。”沈家庆说。

## 沈万三咋“折寿”了20年?

“在中华门城堡,听到有导游介绍,老祖宗沈万三是68岁在从南京到贵州的路上去世的,我觉得这不符合历史。”沈家庆表示,根据史学家的研究以及家族的传说,68岁的沈万三先是从南京到了云南,后又到了贵州,大概在云贵地区生活了20年,88岁才去世的。

他建议,中华门城堡、周庄等一些景点能及时更新关于沈万三的宣传资料。“可以经常与相关专家进行沟通更新资料,否则容易误导游客。”沈家庆说。

## 》“110岁老寿星急寻良方”后续

快报寻医热线征集了五十多种治疗痰方案,然而令人遗憾的是——

# 大伙儿挂念的老寿星确诊晚期肺癌

110岁的郭彩如老人因“浓痰堵喉”住院了,快报昨天开通热线96060急寻治疗良方。昨天一大早,快报热线电话就响个不停,热心市民、医生纷纷推荐“祖传秘方”和专业治疗方案,还有一位香港的医生打来电话愿意免费医治老人。然而,记者把这些建议转达给老人家属时获知,老人现已确诊为晚期肺癌,处理浓痰已不是主要问题了。

## 感动: 读者推荐50多种治疗方案

截至昨天下午5点,快报热线已接到100多个热线电话,来自各地的读者对老人的安危非常挂念,并推荐了五十多种治疗“浓痰堵喉”的方案。

有的读者建议用一点麻油去润喉,有的则建议喝盐水,把痰化掉。不过,在专业的医生眼里,这

些方法可能都不管用,因为老人已110岁高龄,病情很特殊,一是痰的浓度高,二是肌肉反射力不够,没有力气咳,三是身体虚弱,经不起折腾。

在众多读者里,来自医生的建议也有不少。张一民先生十几岁就学医,今年50岁,目前在香港从医,春节刚好在南京休假。昨天看到快报的报道后,迅速打来电话,愿意为老寿星无偿医治。他告诉记者,他在香港曾经救治过好几位百岁老人,都是浓痰呛在器官里,而且位置比较深。西医对浓痰应该说没有太好的方法,所用的吸痰器,只能抽出一些痰液,最致命的浓痰物质抽不出来。

张一民先生提供的治疗方法比较独特,先是通过拍打,将肺泡里多余的痰拍打松散,然后用点穴等方式,帮助老人“咳”出痰。很多人担心老人骨头比较脆,会发生危险,但只要处理得当,发生危险的

可能性很低很低,而且老寿星平常爱运动,身体应该还算硬朗。

鞠女士也是一位医生,她建议可以在老人的背部覆盖一条毛巾,用空心拳拍打病人的背部5~10分钟。通过震动,粘在气管、支气管上的分泌物可脱落下来。然后,让病人咳嗽,痰一般都能咳出来。

## 遗憾: 老人已确诊为肺癌晚期

昨天,记者将读者推荐的治疗方案转达给老寿星的家属,他们非常感谢快报热心读者的建议。不过,令人遗憾的是,现在痰已经不是主要问题了,老人已确诊为晚期肺癌,即使把痰弄出来,痰还会源源不断产生,肺部功能也会越来越衰弱。

据了解,老人的肿瘤侵占了双肺,广泛转移,由于免疫力低下,反复并发肺部感染,虽然积极抗

感染、化痰、营养支持治疗,病情依然不容乐观。对于郭彩如这样高龄的肺癌患者,最终还是呼吸衰竭导致心脏死亡。

由于郭彩如老人全身基础情况较差,生命体征不平稳,院方已于数日前下发了病危通知书。现在病人需要安心静养,同时还要看病情发展情况再作下一步的治疗方案。

## 愿望: 捐遗体破解长寿之谜

老寿星的家人告诉记者,别看老人现在有时说不了话,其实老人头脑很清醒,而且很聪明。家里人为了让老人康复有个好心情,都互相瞒着,还没有告诉他实际的病情,但是近几天,他们发现老人似乎已经隐约知道了,好在他非常乐观,对生死看得很淡。

记者还从小儿子口中

得知,老人一直有一个愿望,就是捐献遗体,给医学所用,老爷子还开玩笑说,他可能是全世界捐献遗体年龄最大的人了。当时有医生给他做完体检后,都十分惊讶,称赞说,你是100多岁的人60岁的心脏啊。其实老人对自己的长寿,一直就很感兴趣,不知道自己为什么会这么长寿。捐献遗体,也是想让后人破解一下长寿之谜。不过,对于老人的这个愿望,家族里大约有九成人同意了,但是也有反对的声音。

在家里人看来,老人长寿的秘诀就是运动。即使老人病重住院了,老人也是动得很勤快,不方便下床,就在床上,眯着眼睛打太极,腿站不起来,就伸一伸,活动活动筋骨。老寿星的小儿子说:“现在两个护工都不敢干了,都说这个老爷子‘太好动’,护理起来既麻烦还容易出意外。”

快报记者 刘峻